

# 羊城晚报

中共广东省委主管、主办 羊城晚报社出版  
1957年10月1日创刊

2024年10月  
< 甲辰年八月三十 >

2 星期三

27°C  
21°C

## 习近平的时间观

马克思说，时间是人类发展的空间。

中华人民共和国迎来75周年华诞。这75年，在中华文明浩瀚的“时间历史”中，注定是一段壮丽的“历史时间”。

对于时间，习近平总书记有着深邃的思考和深刻的自觉：以大时间观思考过去现在未来，于长时间轴谋划治国理政，用辩证法把握运用时间，将宝贵时间献给祖国和人民……

时光无言，映照赤诚初心，绘就恢宏史诗。

### (一)“我无时无刻不提醒自己，要有这样一种历史感”

北京中轴线，犹如一条历史之脊纵贯古今，天安门广场正中，人民英雄纪念碑巍然矗立。

1949年9月30日，开国大典前一天，人民英雄纪念碑奠基。2014年8月，十二届全国人大常委会第十次会议通过决定，将纪念碑奠基日确定为人民共和国的烈士纪念日。

此后，每年这一天，习近平总书记等党和国家领导人都会来到这里，怀着崇敬的心情拾级而上，沿着基座缓步绕行，瞻仰人民英雄纪念碑。

纪念碑基座上的浮雕，仿佛凝固的时间——

虎门销烟、金田起义、武昌起义、五四运动、五卅运动、南昌起义、抗日游击战争、胜利渡长江……

那些毅然奋起的呐喊，那些坚毅笃定的目光，那些慨然前行的身躯，清晰刻画出一个伟大民族百折不挠、自强不息

的精神气质。

历史，并非直线匀速行进的时间过程。

在国家蒙辱、人民蒙难、文明蒙尘的

日子里，“仿佛时间的流逝，独与我们中国无关”。

习近平总书记深刻指出：“近代以后，中华民族被各种内外忧患耽误的时

间太久了，因此中国人民始终有着超乎寻常的紧迫感、时代感。”

天地转，光阴迫。天翻地覆慨而慷。

30多年前，在《摆脱贫困》的跋中，

习近平同志这样写道：

“励精图治，发愤图强，以中国的繁

荣昌盛为己任，尽短时间使整个国家

‘脱贫’，尽短时间使中国立于发达国家

之林，才是更为紧迫、更为切实的思想

和行动。”

(下转A2)

## 祝福祖国 庆祝中华人民共和国成立75周年

“今天是你的生日，我的中国；清晨我放飞一群白鸽……”10月1日上午，随着《今天是你的生日》的歌声响起，广州、深圳、珠海、中山、湛江、潮州等城市都在这个特别的日子举办了快闪活动喜迎国庆，共同祝福伟大祖国繁荣昌盛。



深圳

在莲花山公园山顶广场举办的快闪活动 羊城晚报记者 王磊 摄

### 莲花山顶歌舞咏春齐上阵

10月1日，为庆祝新中国成立75周年，深圳各界人士代表相约在深圳莲花山公园山顶广场举行快闪活动，为祖国献礼。动人的歌声，精美的“咏春”，点燃了现场每一位群众的爱国热情。

10时整，随着熟悉的前奏声响起，只见一男一女两名身着喜庆服装的孩子唱着歌从西侧缓缓走向广场中央。有游客认出，女孩正是来自中国香港的小歌手黄安丽。紧接着，第二对成年歌手从广场东侧出现，唱着歌

羊城晚报记者 宋王群

## 喜迎国庆

## 广东多地举办快闪



广州

在白鹅潭大湾区艺术中心举办的快闪活动 羊城晚报记者 钟振彬 潘俊华 摄

### 放歌白鹅潭大湾区艺术中心

10月1日早上，广州白鹅潭大湾区艺术中心的户外广场传来一阵悠扬的歌声，为这一天拉开了朝气蓬勃的帷幕。超过300位来自体育界、文艺界、教育界、文化界人士聚在一起，共同唱响爱国歌曲《今天是你的生日》，以一场别开生面的快闪活动庆祝中华人民共和国成立75周年。

本次广州国庆快闪活动的编排既有岭南风情，又凸显时代特色。经典歌曲《今天是你的生日》与流行歌曲《一路生花（2024特别版）》巧妙串联，伴随着动人的旋律，醒狮队与少年街舞团共舞，民乐手与童声合唱团共奏，展现广州作为老城市的新活力。

本次快闪出现了许多熟悉的面孔，其中包括跳水运动员、奥运冠军杨景辉。20年前的2004年雅典奥运，他与田亮联手夺得男子双人10米跳台金牌。广州歌舞剧院荣典首席演员依力凡因出演精品舞剧《醒·狮》男主角“龙

生日”与流行歌曲《一路生花（2024特别版）》巧妙串联，伴随着动人的旋律，醒狮队与少年街舞团共舞，民乐手与童声合唱团共奏，展现广州作为老城市的新活力。

当天上午，快闪活动吸引了不少市民游客驻足观看。当那振奋人心的旋律飘荡开来，不少观众也加入了快闪的行列，用他们内心最真挚的情感，齐声高歌，共同向祖国献上最动人的颂歌。

羊城晚报记者 胡广欣

## 湛江

### 红树林边高声歌唱深情表白

10月1日上午，湛江市金沙湾南北岛化身为红旗与歌声的海洋，百名市民、游客在此携手以快闪的方式祝福祖国繁荣昌盛。

来自湛江市青少年宫童声合唱团的22名小朋友，在金沙湾南北岛唱起歌曲《今天是你的生日》，稚嫩嘹亮的童声回荡在郁郁葱葱的红树林间，饱含对祖国的热爱和祝福。随后，湛江知名歌手王华聪、张春雨、吴怡、张阳翠等走到中间，倾情献唱。来往游客纷纷被激昂的情绪所感染，他们或驻足观看，或加入合唱中。短短两分钟，满头银发的老者，朝气蓬勃的青年、面庞稚嫩的孩子纷纷聚集而来，数百人同声高歌，悠扬



湛江举办的国庆快闪活动

的旋律回响不绝。“今天的快闪活动让我感受到了浓厚的节日氛围和爱国情怀。作为一名湛江人，我为自己生活在这座美丽的城市而感到自豪。同时，我也希望我们的祖国能够越来越强大，人民的生活越来越幸福。”市民张先生表示。

文/图 余胜容 李逸涛



中山

### “龙元素”非遗展演引人注目

10月1日，中山处处洋溢着节日的喜庆气氛。当天，中山组织文艺家代表、深中通道建设者、道德模范、“百千万工程”返乡青年、港澳青年及志愿者等各界人士在多个标志性地点开展了一场特别的快闪活动。在深中通道及周边区域、中山影视城、孙文西路步行街，各界代表

以歌声庆祝中华人民共和国成立75周年。

上午10时，随着《今天是你的生日》的歌声在中山影视城响起，一大早就聚集在此的市民游客手中挥舞着红旗，共同唱响这首熟悉而动听的歌曲，一句句歌词传递深情，一声声祝福透露心声，现场氛围喜庆而温馨。

记者留意到，正值龙年，本次快闪活动中的“龙元素”非遗展演引人注目，成为快闪活动的又一亮点。

在中山影视城，彩带龙、高竹龙、东区起湾金龙，以及高桩醒狮等非遗巡演，吸引了众多市民的目光。

文/图 羊城晚报记者 张德钢  
实习生 朱梓泓 通讯员 钟轩



潮州

### 在金山书院唱响浓浓爱意

10月1日10时，在极具人文气息的潮州金山书院里，想起了优美动听的旋律，潮州青年歌手和潮州市相逢合唱团等一众文艺工作者，伴随着音乐汇聚在一起，用令人陶醉的旋律唱响《今天是你的生日》，以快闪的特别方式庆祝国庆，歌颂伟大祖国，为祖国献上美好的祝福。

快闪活动正式开始时，在

青年歌手黄名字、陈婷婷的领衔下，潮州市相逢合唱团的演员代表、潮州金山实验学校学生悉数登场，在悠扬的旋律中唱响对祖国的爱意。

除了快闪活动之外，潮州还在当天邀请了潮剧、古筝等表演艺术家，为现场游客群众献上一场音乐盛宴。

羊城晚报记者 曾柯权

## 中美两国商务部长将于近日举行通话

据知情人士透露，中美两国商务部长将于近日举行通话，就中美经贸关系及双方重点关注的经贸问题，包括各方普遍关注的电动汽车限制等深入交换意见。

据了解，本次通话是两国商务部门机制性对话沟通。两国商务部长之间的沟通，将有助于推动中美经贸关系稳定发展，为两国企业开展互利合作创造有利条件。

近期，中国和美国、欧盟均就电动汽车等贸易问题进行了密集沟通。商务部部长王文涛访问了意大利、德国、比利时和欧盟总部，与对口部门负责人进行了深入友好会谈，特别是与欧委会执行副主席兼贸易委员东布罗夫斯基斯就欧盟对华电动汽车反补贴案进行了全面、深入、建设性磋商，并就妥善解决该案的谈判方向达成原则共识。据悉，目前，中欧工作团队正在进行密集磋商。

新华社

## 广深高端住宅回暖购房者跃跃欲试

详见A3

## 新闻管家

### 1979年至2023年我国对世界经济增长年均贡献率居世界首位

国家统计局日前发布的新中国75年经济社会发展成就系列报告显示，新中国成立75年来，我国经济实力、科技实力、综合国力显著增强，国际影响力大幅提升。1979年至2023年我国经济年均增长8.9%，远高于同期世界经济3%的平均增速，我国对世界经济增长的年均贡献率为24.8%，居世界第1位。

新中国成立之初，我国经济基础非常薄弱，经济规模很小，1952年我国国内生产总值(GDP)仅为300亿美元。1978年我国GDP增至1495亿美元，占世界经济的比重为1.7%。改革开放以来，我国经济总量持续扩大，2023年经济总量达到17.8万亿美元，占世界总量的比重提升至16.9%，稳居世界第2位。

新华社

## 澳门大桥正式通车

澳门首条双向八车道跨海大桥——澳门大桥1日正式通车。这也是连接澳门半岛至氹仔的第四条跨海大桥，是澳门标志性的民生工程。

澳门大桥起自澳门新城A区东侧，与港珠澳大桥口岸人工岛连接，跨越外港航道、澳门水道，至澳门新城E1区，并预留与大潭山隧道对接高架桥，将澳门海陆空3个重要口岸相连，是构建澳门城市交通体系的关键节点。

大桥主线全长约3.1公里，其中跨海段长约2.9公里，设置通航孔桥两座，跨度达280米。大桥主线设计车道数为双向八车道，中间两车道为电单车专用道。

大桥由中国土木、中铁建大桥局和澳马建筑联营体承建，2020年3月开始动工，今年3月12日顺利合龙。

新华社

## 石破茂当选日本第102任首相

日本自民党总裁石破茂10月1日在临时国会众议院和参议院首相指名选举中，均获得超过半数选票，当选日本第102任首相。

当天，日本召集临时国会举行首相指名选举。众议院首相指名选举中，石破茂在众议院461张有效选票中获得291票；随后进行的参议院首相指名选举中，他在参议院242张有效选票中获得143票。

石破茂随即着手组建内阁。预计1日晚将在日本皇宫举行首相任命和内阁大臣认证仪式，正式成立新内阁。

新华社

责编/孙焰 美编/刘栩 校对/黄文波

